

2010年3月25日，北京市首个由森林公安建设的警民共建村在大兴区榆垡镇崔指挥营村揭牌。近8个月过去了，这个警民共建村运行得如何？2010年11月17日，《中国绿色时报》记者、通讯员一道对该村进行了回访。



警民共建，铸就京南防火防盗安全网

郝 健 王国宏

榆垡森林公安派出所民警到崔指挥营村开展防火宣传

崔指挥营村位于北京市大兴区榆垡镇，紧邻永定河，与河北省廊坊市仅一河之隔。特殊的地理位置，使它被人们称作北京的“南极村”。环崔指挥营村四周是大片成熟的杨树林。这个回族村落共有土地3000亩，其中林地1700亩，人均拥有林地2.4亩。村支书张子荣说，“管好、用好林子，是全村工作的重中之重。”

少数人管、多数人偷，哪能看得住

不远处，位于廊坊境内的木材市场交易火爆。永定河对岸，崔指挥营村已成材的杨树林更是让盗木者垂涎三尺。这边偷，那边卖，迅速的销赃过程也给森林公安的管理、执法带来了很大难度。几年前，崔指挥营村的不稳定因素多来自于这片林子。“天天丢大树，年年着小火”，村里人这样描述当时的情景。如今，偷树的装备升级了，不法分子带着装有消声

器的电锯在村周围一转悠，神不知鬼不觉就将树锯倒、拉走，留下光秃秃的树桩让人望而兴叹。本村部分村民也受到利益驱使，加入盗伐行列。该村紧邻公路，天干物燥时，野外用火残余、过路司机扔下一个烟头，都有可能引发一场火灾，毁掉小片树林。

少数人管，多数人偷，哪能看得住？几年下来，崔指挥营村虽没有发生过大规模的盗伐、毁林案件，但日积月累的损失算下来，对当地村民来说不是个小数目。2008年，三鹿事件让这个以奶牛养殖

业为主的回族村遭遇重创，这片林子更是成了一些村民的“保命钱”。

看着村集体的财产被鲸吞蚕食，村民意见很大，常常闹到村委会。原指望靠这 1700 亩林地致富发家，反而却成了历任村领导班子的一块心病。用现任村文书张子荣的话说，“卖一次树倒一任班子”。

民警驻村、警力前移，保林地安全

林改后，崔指挥营村的林地被分配给村民个人，人均折合树木 100 余株。村里的林地安全成为村新一任班子上任后需要解决的首要问题，也被大兴区公安分局榆垡森林公安派出所视为工作的重点、难点。2010 年初，双方一拍即合，以提升林业执法、森林防火、林区治安综合防控能力为着力点，在该村建立了警民联防机制试点。3 月，北京市首个由森林公安建设的警民共建村揭牌。双方商定：由榆垡森林公安派出所帮助崔指挥营村建立村民联防体系，为治安巡逻员配发林区治安袖标，并对他们进行法律知识及业务技能培训；崔指挥营村则提供办公场所，供民警实现警力前移。辖区包片民警每周到村里坐班 1~2 次，协助全村联防并及时处理涉林案件及问题。

80 后的年轻民警王磊被任命为包片民警。这半年多，他每周都要和同事到崔指挥营村坐班 1~2 个工作日，协助村民做好森林防火、林区治安等工作。小伙子

虽然年轻，但办起事来靠谱，村民们感到踏实、放心。现在他走在村里，村民们都会热情地和他打招呼，邀他到家里坐坐。

谈起警民关系在这半年多里的改变，榆垡森林公安派出所所长孙磊说：“过去，老百姓提起警察总有排斥心理，就算是好人家，有哪个愿意警察上门？身份从执法者转变为服务者后，森林公安和村民彼此成为共同打击林业犯罪的战友。现在，我们在村里很受欢迎。”

创新的服务方式赢得了社会的肯定。前不久，榆垡森林公安派出所被公安部命名为“全国公安机关执法示范单位”。据悉，全国森林公安系统仅有 4 家单位获此殊荣，该所也是北京市森林公安系统的唯一一家。

责任到户、群防群管，建和谐新村

11 月 17 日，村民王书花早早来到村委会，与前晚执勤的村民进行交接班。戴上红袖标的她和记者说了几句就匆匆赶到村边的林地里“上岗”。这一天恰逢穆斯林群众的传统节日古尔邦节，村里举行了盛大的庆祝活动。即使是这样，护林活动也没有中断。张子荣介绍说，崔指挥营 150 户有林村民家庭被分成了 30 个护林组，每 5 户为一组，每组每月按顺序定期值班一天，碰到节日，赶上谁家就算谁家。值班要求实行早 8 点至次日早 8 点，全天 24 小时执勤，白天两位女村民、夜间 3 名男村民结伴进行。他告诉记者，

林改后，林子收益权归个人享有，村民防火的积极性更高了。这个季节林下可燃物的清理工作，还没等村委会布置，各家各户就已经忙开了。这几年，很多家庭都买了电动自行车，农闲时，一些中老年妇女自发骑上电动车，戴着红袖标在村周围巡逻，这股劲头让他颇为感动。现在，崔指挥营村家家防火、人人护林，这种改变源自警民共建的实践。

每隔一段时间，榆垡森林公安派出所民警就会到村里张贴《森林防火须知》，还有所里编写的警情提示、护林防火《三字歌》，并对村民进行口头宣传，解答他们林木采伐等方面的问题，而每周不定期进行的巡视，有效震慑了潜在的盗伐者，有效遏制了盗伐行为。这半年多，崔指挥营村再也没有丢过树。

遇到村里有重大活动，榆垡森林公安派出所民警也会来到村里，待活动结束，趁着人多的热乎劲儿，立即进行防火宣传，既尊重了回族群众的民族习惯，又达到了宣传效果。这次，榆垡森林公安派出所为崔指挥营村村民带来了 2011 年的防火年历和印有“防火虎威威”的购物袋等宣传品，还送来了 10 桶防燃剂。民警们详细为村民讲解使用方法，并一再叮嘱他们注意冬季防火。京南首条防火、防盗安全网在榆垡森林公安派出所民警和崔指挥营村村民的共同维护下，越来越牢固。

（作者单位 郝健 / 中国绿色时报社
王国宏 / 北京市森林公安局）
（责任编辑 张雯菲）

森林防火知识讲座进校园

王艾英

2011 年 1 月 12 日，云南省红河县森林公安局深入红河县三村中学，给全校师生开展森林防火知识讲座，收到了很好的宣传效果，受到了全校师生的好评。

在讲座中，民警给全校师生重点讲解了森林火灾的危害性、森林防火的重要性以及预防森林火灾方法等，并选出近年来红河县森林公安局破获的典型森林火灾案例，采取以案说法的方式，生动形象地教育师生自觉遵守森林消防的相关法律法规，并要求全校师生把森林防火安全知识带到家庭、传向社会，达到一个学生带动一个家庭、一个家庭带动一帮群众的宣传效果。

通过本次讲座，全校师生的森林防火意识得到了普遍提高，师生们纷纷表示，今后要尽自己的最大努力，保护好全县现有的森林资源，为构建和谐社会、创建美好家园贡献自己的力量。

（作者单位 云南省红河州森林公安局）
（责任编辑 李炳凯）